

# 河南省科协党史学习教育 简报

第 15 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 7 月 29 日

---

## 【要情快报】

### 省科协党组（扩大）会议传达学习习近平总书记重要指示研究部署防汛救灾和相关工作

7 月 23 日上午，省科协党组书记王新会主持召开党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示，对全省科协系统开展防汛救灾工作进行再布置再安排，研究讨论近期相关工作。省科协领导吕国范和谈朗玉、房卫平、邓洪军、王继芬、杨金河出席会议。

会议认真传达学习了习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神。会议指出，习近平总书记的重要指示，充分体现了对

防汛救灾的高度重视和对人民群众的深切牵挂，为做好防汛救灾工作指明了方向、提供了遵循。全省各级科协组织和广大科协干部要深入学习领会、坚决贯彻落实，坚定信心、坚定信念，在省委省政府的统一领导下，结合科协实际，发挥科技、人才、学会、科普等资源优势，积极开展防汛救灾工作，为打赢这场硬仗作出科协贡献。

会议听取了省科协前期防汛救灾工作情况的汇报。会议指出，洪涝灾情发生后，省科协党组加强组织领导，成立应对灾情工作领导小组和专项工作组，各负其责，协调推进防范应对工作。科协干部职工闻“汛”而动、全力开展防汛抢险工作，确保了省科协机关及事业单位办公场所、省科技馆新馆安全。相关省辖市科协和全省学会也结合各自实际，开展科技志愿服务、汛期防疫知识科普宣传等活动，在这场重大考验中发出了科协组织的声音，展现了科协干部的担当作为。

会议强调，学习贯彻习近平总书记重要指示和省委省政府决策部署，积极开展防汛救灾工作，是当前全省科协组织的一项重要任务，必须抓紧抓实。一要汲取教训，查漏补缺。制定和完善应急预案，本着“缺什么补什么”的原则，抓紧补齐防汛救灾的物资储备、人员培训、应急组织等工作短板，有效保障科协机关和事业单位正常运转。二要连续作战，务求实效。把防汛救灾作为当前一项重要任务，积极协调推动解决供电供水和通讯网络畅

通问题，组织好办公场所、家属楼院和省科技馆新馆等重点区域的灾后杂物清理、卫生消杀、防疫等工作，切实做好受灾干部职工的帮扶，确保大灾之后无大疫。三要发挥优势，服务大局。广泛开展应急科普，帮助社会公众准确掌握防汛、避险、灾后重建、卫生防疫等知识。动员组织全省学会，围绕防汛救灾科学决策、灾后基础设施重建或修复、心理疏导、城市科学建设管理、农业生产自救管理等方面，开展多种形式的科技志愿服务，汇聚科技工作者智慧和力量，助力打赢防汛救灾这场硬仗。

会议还研究布置了省科协主席办公会、九届四次常委会议、九届四次全委会议筹备工作，讨论通过了2021年中原英才计划（育才系列）——中原青年拔尖人才（自然科学和工程技术类）评审工作方案，强调要进一步加强省科协机关建设，着力提升科协工作规范化标准化水平。

## 【抗灾重建 科协聚力】

# 省科协防汛救灾应急科普“汛”即而动

为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，省科协充分发挥科协科普工作主要社会力量作用，组织全省各级科协组织和科普专家积极普及防汛救灾科普知识，为切

实保障人民生命财产安全提供智力支持。

为了切实加强对防汛救灾应急科普工作指导，省科协成立防汛减灾应急科普协调小组，主要负责同志为组长，分管副主席为副组长，负责与应急管理、水利、气象、国土等部门加强联系，指导全省科协系统防汛救灾应急科普工作。在汛情较重的地区，与有关部门建立应急科普协调联动机制，科协主要负责同志靠前指挥，分管科普工作的科协副主席主动担责，调配工作力量，明确责任到人，推动相关工作落实到位。

为了科学精准推送防汛救灾应急科普知识，省科协组织各省辖市科协主动加强与有关部门和全省学会沟通协作，共建共享应急科普资源。省科协科普部及时编发防汛救灾应急科普知识，河南科技报、农家参谋杂志等科协所属媒体和省科协全媒体科普传播中心开通防汛救灾应急科普专题，及时发布、精准推送。特别是在汛情较重的地区，各级科协组织积极发动科技志愿者、科普信息员广泛转载、传播科普中国等权威媒体和省科协推送的有关防汛救灾科普知识，组织开展 i 科普科技志愿服务活动，通过群众易于理解的科普化方式提升传播效果。同时，组织首席科普专家和权威科技专家有效发声，针对防汛救灾中的科学问题和谣言进行解疑释惑，科学辟谣，及时回应公众关切。

为了帮助广大群众尽快恢复正常生产生活，省科协组织农业、卫生、气象、水利、地质以及心理援助等领域首席科普专家

及团队，组成河南省首席科普专家防汛减灾科技志愿服务团，积极助力防汛救灾工作。

## 省科协组织全省学会科技助力防汛救灾

为决落实省委、省政府关于防汛救灾的一系列部署要求，省科协积极组织全省学会发挥专业优势和组织优势，助力我省防汛救灾工作。

面对疾风骤雨，全省学会积极发挥专家荟萃、联系广泛优势，主动担当作为，把防汛救灾减灾作为当前工作的重点，组织动员广大会员和相关会员单位积极投身到全省防汛救灾和灾后建设工作中去；各全省学会党委积极组织党员干部亮身份、作表率，充分发挥党员的先锋模范作用，在防汛救灾主战场中勇于担当，积极作为。省测绘学会动员会员单位第一时间为郑州特大暴雨灾害提供应急测绘保障服务，积极开展应急测绘工作；省城科会第一时间组织专家完成并发布《暴雨形成的原因及洪涝灾害防控》应急手册，为洪涝灾害防控提供科学建议；省地球物理学会组建科技救援团队，初步吸纳 15 名地球物理学科专家，依托地球物理科技人才资源和勘查设备为防汛救灾和灾后重建提供技术支持；在郑州大石桥街道办事处时尚 PARTY 社区，郑州市医学会组

织志愿服务队伍，顶着恶臭，挥铁锹、拿扫帚、清淤泥、运送垃圾……积极参与灾后重建。

纵使洪水茫茫，各相关全省学会发挥专业优势，抓紧细化完善相关措施，在防汛救灾主战场贡献科技力量。一是积极服务防汛救灾科学决策，针对防汛险情预警与排除、预防次生灾害、人员疏散及安置、水利交通通讯等重大基础设施抢修和建设等重大问题，积极开展研讨交流，提出合理化建议，以供决策参考并及时向社会发布；二是积极参与灾后建设，结合专业研究领域，配合相关部门做好灾后卫生防疫工作，农作物、园林和畜牧业生产管理，心理疏导，灾后基础设施重建或修复等各类科技志愿服务活动；三是持续开展城市防汛研究研讨，为后续城市科学建设和完善防汛应急管理提供智力支持。

携手共渡难关，各相关全省学会组织引导广大会员和会员单位立足大局，结合实际，在省防汛抗旱指挥部和当地党委政府统一调度指挥和统筹协调下，结合自身业务范围和专长，充分参与。加强与灾区街道社区、乡镇村对接联系，科学安排，积极配合应急救援和医疗等部门工作，提供切实有效补充力量。同时，提高自身防护意识，强化安全保障措施，科学有序参与防汛救灾工作，切实助力我省防汛救灾工作大局。

为积极助力我省抗汛救灾工作，省科协组织所属学会已建立起了多支应急救援科技服务队伍，并向社会公布了联系方式。

# 全省科协各基层组织积极作为 冲在一线显担当

在洪水面前、危急时刻，新乡、周口、鹤壁、安阳、焦作等地的市科协及基层科普组织充分发挥自身组织、宣传优势，积极投身抗洪救灾，显现了基层科协组织的责任与担当。

强降雨来袭、辉县山洪、卫辉泄洪……红旗区科协组织科技人员赴牧野湖、新中大道与荣校路交叉口搬运沙袋；淇县科协人员到泄洪区驻村帮助抗洪抢险，在强降雨及山洪暴发时冒雨及时转移群众16户30余人；洪水源源不断地涌入家中，牲畜被冲走，房子被冲垮，车辆被卷走……封丘县农业协会会长侯兰锋捐资1.2万余元，并投入大型铲车一辆加入封丘县斑马救援大队，赶赴卫辉灾区开展救援行动；周口市科协党组书记领队带着爱心企业捐赠的胡萝卜、鸡蛋、方便面等大批物资送达西华县抗洪救灾物资调配中心。

响应号召，积极履责。新乡市科协及基层科普组织充分发挥自身组织、宣传优势，积极投身抗洪救灾，及时通过便民服务群、朋友圈、村级大喇叭等途径大力宣传天气预报信息、应对暴雨知识、防汛救灾应急及洪涝灾害健康科普知识，防溺水、防触电知识，保障人民生命财产安全。

在焦作，各县市区科协积极参与防汛工作。修武县科协干部

加固大沙河防洪堤坝 20 米，劝返涉险群众 200 余人，参与运送物资 3 吨，排除险情 5 起。沁阳市科协干部分包沁河巡堤任务 1500 米，参与抢险 1 起。中站区科协动员“万人助万企”联系企业为灾区群众献爱心、开展捐助活动。孟州市科协、武陟县科协、博爱县科协、马村区科协深入分包社区开展汛期知识科普、帮助群众排除险情、协助社区人员打扫卫生、开展消杀等工作。

周口市科协联系山东省莱西市店埠镇少杰冷库、义顺兴冷库和鹿邑县张献礼养殖场三家企业，筹集到 32 吨胡萝卜和一卡车方便面、鸡蛋、毛鸡蛋等价值 10 余万元的生活物资。市科协党组书记带队到受灾较重的西华县进行了调研，走访了被帮扶户和困难老党员等，鼓励他们要坚定信心，风雨无情但党组织不会落下任何一个人。

闻讯而动，组织救援。牧野区科协协助社区好消杀工作；新乡县科协组织志愿者清理道路淤泥；新乡市科协全体干部深入社区打扫卫生。志愿救灾，竭尽所能。封丘县芹菜种植产销协会会长周广顺捐助 260 件挂面支援重灾区；辉县市科协组织机关干部，将救灾物资送至扶贫村；获嘉县科协提出灾后种养殖产业恢复生产指导意见。

为帮助受灾群众尽快度过难关，鹤壁市科协积极响应市委号召，发扬“一方有难，八方支援”的传统美德，组织全体党员干部开展抗洪救灾捐款活动。捐赠现场，市科协领导带头，广大党

员干部积极参与，捐赠款项将全部用于支援抗洪救灾，帮助受灾群众重建美好家园，尽快恢复生产生活。

在安阳，林州市科协工作人员深入万茂农林科普示范基地等地查看受灾情况，询问自救情况、农作物入保险情况及基地近期发展规划，并提出可行性建议，对基地的困难给予力所能及的帮助。同时呼吁各协会行动起来，到基地购置蔬菜，各尽所能助这些基地共渡难关。文峰区科协迅速行动，积极配合区农业农村农技专家科技人员、卫生院工作人员深入灾区一线，宣传科学防洪减灾知识，帮助受灾群众对积水严重的低洼地进行排涝，对辖区进行全方位防疫，指导群众、农户积极救灾止损，力争将灾害损失降到最低。

---

报：省委党史学习教育领导小组办公室，中国科协党史学习教育领导小组办公室，省科协领导。

送：省科协机关各部室、各直属事业单位，各省辖市科协、济源示范区科协，各全省学会、协会、研究会。

---